



乡村行·看振兴

『粮田』变『良田』 丰产有『秘诀』

——我省推进高标准农田建设观察



甘州区沙井镇五个墩村种植户在高标准农田里进行日常管护。

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺 海晓宁
秋意正浓,当冷空气沿着河西走廊吹向陇东南,在农人辛苦耕耘下繁忙了一整年的土地,陆续进入休作期。与往年不同,张掖市民乐县三堡镇任官村的大片农田里,正是一片空阔的景象——

什么是高标准农田

“我从没有见过这么好的地,这土地推得开展展的,还把小块地二合一、三合一了,推成了一大片,真好啊,把我们的山地都变成川地了!”这是定西市通渭县北城铺镇西凡村赵上社村民赵建雄在快手APP上原创的视频配音。视频中,这位与土地打了一辈子交道的老人无不感慨地说:“有了这么好的田地,看着眼馋,我一定要亲手照顾……”

护田林在机耕道旁成排成列,农田中通上电网,支撑各种墒情监测、滴灌喷灌设备持续工作;等到收获的季节,各种农机具如舰队般快速划过丰收的麦浪,以往肩挑手扛、人头攒动的收割场面将实现机械化作业,大量劳动力从土地上解放出来,从事劳务输转,进而提高农村人均收入水平。

高标准农田“高”在哪里

“在我看来,高标准农田高就高在三个方面,一是农田质量高,土地肥沃、基础设施齐全;二是粮食产量高,能明显提高农田产量、节水节肥节约劳动成本;三是抗灾能力强,干旱影响轻微、水涝能够排解、病虫害能及时发现。”定西市农业农村局农田建设科科长杨俊杰总结了多年的高标准农田建设经验。

土壤下和架设在田地上空的各种电子监测探头,让农田种植者能够随时监测作物生长环境。针对不同的农时农情,农户只要使用手机APP就能进行膜下滴灌、滴灌施肥等日常管护。除此之外,利用接收到智慧农田管理系统的北斗卫星信号,还能给大型农业机械提供播种、喷洒药物、去雄、收获等全过程的特种作业引导。这样的农田自然吸引了各类农业企业竞相争夺流转。

高标准农田怎么建

“我们这里的土地封冻时间早,最迟到11月中旬工程就得停工待时,开春解冻到3月中旬,4月底又要开始春耕生产,每年能够进行高标准农田建设的窗口期只有短短的3个月。”民乐县三堡镇三堡村支书牛德文介绍,三堡村于2022年完成了高标准农田改造,受任官村邀请,他专门来帮任官村处理高标准农田建设中的疑难问题。

“当时,我们隔壁村已经完成了田地改造,人家不仅下地干活方便,同样的土地,种子、肥料,庄稼产量比我们高出了一头!我们眼巴巴地盼着尽快改造农田。”陈全禄说。到2022年,终于轮到了地八村。“听到这个消息,群众的积极性可高了,自来帮忙。”陈全禄回忆说,地八村的施工窗口期也只有3个半月时间,不仅要挖平田面,还要把断茬的沟壑填平,工程量相当大。

设,引导实现“一企一基地”。

高标准农田成效如何

“要问高标准农田怎么样?老百姓最有发言权!”甘州区沙井镇五个墩村村支书王新宏说。五个墩村整村改造成高标准农田两个年头了,1.2万亩田地全部实现了整体流转,制种玉米产量从以前的每亩600公斤提升到了800公斤以上。



临泽县鸭暖镇张湾村高标准农田制种玉米机收现场。

农户仅种植一项的年人均收入从2021年的不足2万元,提高到了2022年的2.2万元以上。

“这笔钱,我们用40万元翻新了村民广场;自筹17万元配套甘州区的村道亮化工程,安装了319盏太阳能路灯;投入了120万元,把全村11公里道路全部改造为柏油马路;投入11万元对整村进行了绿化。”王新宏充满自豪地说,“除此之外,所有高标准农田里的滴灌管道、监测设备的维护更换费用,不用村民们出一分钱,禾万润公司全都包了。”

高标准农田的建设可谓一劳永逸,但管护不好,也会让好地转变为“样子货”。

“现在遇到暴雨,把通田的砂石道路冲毁了,村组干部只要在微信群里一嚷嚷,那真是‘一呼百应’,在村的村民,不分男女老幼都带着工具往现场赶。”陈全禄感慨道。地八村的管护工作大家抢着干,条件更好点的五个墩村村集体包了干,足以说明大家对高标准农田的看重。



新甘肃·甘肃日报通讯员 成林

记者手记

把愿景写在高标准农田上

今年秋粮收获以来,在陇原大地的广大农村,高标准农田建设如火如荼。高标准农田是土地平整、集中连片、设施完善、土壤肥沃、生态良好,与现代农业生产方式和经营方式相适应的旱涝保收、高产稳产农田,是农业耕地中的精华,是确保国家粮食安全的核心要素,是推动农业高质量发展的重要保障。